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1.

Nennen Sie die beiden Hauptdisziplinen der Toxikologie und grenzen Sie diese
voneinander ab.
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Was ist ein "Summationsgift", was ein "Konzentrationsgift'? Grenzen Sie beide Begriffe
unter Berucksichtigung der Reversibilitat der von ihnen ausgelésten Wirkungen
gegeneinander ab.
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Welche beiden Formen des Antagonismus kennen Sie auf3er dem kompetitiven Anta-
gonismus der Rezeptortheorie? Erlautern Sie diese unter Angabe je eines Beispiels.
1. ,:xw\rwJ@a ....... A *J\’)\"MH‘V .......................................................
| \J S =3 {/
Erlauterung: ... \)\Asﬁ ....... Avdey :ﬁf‘.‘\..?&...\.(.‘.Cf‘.lr.*d....\ﬁ\\r\ﬁz..)r.\(%@.»)..\h‘:.}i‘.....:J.\:/..". RoeAia2
Beispiel: ... AN Q.Y.‘.....*....AQ\C\..E‘..'....".’.t’.".‘f‘.\“{\..\..‘.‘r'.:’\.".” ................................................
2:..% \’ .‘é}?l\...».c.\.\..e ...... z‘.\.k:'-«.“:‘&.‘g.‘g.»..\..«.!.ver..e .............................. V .....................................
[ v
Erlauterung: jm..f\\e‘.\.%.\,)v.\:.i-.?'.\....‘YJ&(.“.".V.'?A...’:".“.‘... ..wg..v.».\.b..\*fi.*.a...\).e. W dnewy, Leadidies
/ awck Otsiva
Beispiel: ... B A e X N EE e,




- Seite 3 -

4. Nennen Sie die wichtigsten Resorptionspfade fur toxische Substanzen beim Menschen /o
und die beteiligten Organe. Was bedeutet in diesem Zusammenhang "parenteral"? g
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5. Welche vier Faktoren beeinflussen die Verteilung (= Partitionierung) einer Substanz im
Organismus?
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6. Welche Wirkungen von Schadstoffen auf die Leber kennen Sie? Nennen Sie zu jedem
toxischen Effekt beispielhaft einen auslésenden Schadstoff.
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7. Welche Exkretionspfade werden beim Menschen unterschieden? Nennen Sie jeweils
den Pfad, das beteiligte Ausscheidungsorgan und geben Sie an, welche Substanzen _’£
vorzugsweise Uber den jeweiligen Pfad ausgeschieden werden.
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8. Ordnen Sie die folgenden Schadstoffe den unten genannten Wirkmechanismen zu:

Kohlenmonoxid (CO) Oxalsaure Cyanwasserstoff (HCN)
Chlorate Schwefelwasserstoff (H.S) Cumarin

Blutgerinnungsblockade:
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9. Grenzen Sie die Begriffe Teratogenese, Embryotoxizitat und Fetaltoxizitat
gegeneinander ab. Nennen Sie ein Beispiel fur eine teratogen wirkende Substanz. %
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10. Wie unterscheiden sich Initiatoren, Promotoren und Vollkanzerogene voneinander?
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11.Was versteht man unter Merkurialismus? Charakterisieren Sie die wesentlichen
Vergiftungssymptome und nennen Sie das Krankheitsbild, das nach der Region

benannt wurde, in der eine Massenintoxikation auftrat. ’37\
e

= f)nio N Hwe \V\SCL)Ki\LC-:\riJLG wd} d&g,L\Ug\\:\L];T L"/

Symprowe - Makighust , Uo plsdeme wun Psydnosun L7

UCauizksiold - Mavoomodo, - Utamldnex b o

12.Am Rand einer Kléargrube finden Sie eine bewusstlose Person mit offensichtlichen
Erstickungssymptomen, die unmittelbar zuvor die Klargrube entleert hat. In der Luft ist
ein schwacher Geruch nach faulen Eiern wahrnehmbar.
Mit welcher Substanz hat sich die Person wahrscheinlich vergiftet?
Welche TherapiemaRnahmen schlagen Sie vor, welche NotfallmaRnahme kann

durchgefuhrt werden?
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13.In ihrer Nachbarschaft klagt ein Kind nach dem Genuss von "zwei Kirschen" von einem
Strauch aus dem Garten Uber Mundtrockenheit, Herzrasen, Hitzegefuhl und
Sehstérungen. Die Pupillen des Kindes sind stark vergréRert, spater beginnt es zu
halluzinieren. Auf welche Substanz ist die Vergiftung des Kindes vermutlich 7
zurtickzufihren? Uber welchen Mechanismus wirkt das aufgenommene Toxin? //\(/rw
Welches Antidot kann helfen?
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14 Es ist lhre Anggabe, fur zwei Substanzen (A und B), die im Tierversuch getestet
wurden, den écceptable daily intake (ADl)zu berechnen. Geben Sie fur die Substanzen
den jeweils anzuwendenden Sicherheitsfaktor und den resultierenden ADI-Wert an.

A —p-Grrwytiy
Substanz A: getestet im Akuttest mit Ratten (LDg;o = 20 mg/kg Koérpergewicht), Mausen
(30 mg/kg Korpergewicht) und Hamstern (50 mg/kg Kérpergewicht); es gibt Hinweise,
dass frihe Lebensstadien besonders empﬁndlicr} auf die Substanz reagieren.
anzuwendender Sicherheitsfaktor: ....Z0.we [y, 2t Fedss <000 N
ADI beim Menschen (60 kg Kérpergewicht): ..... Vf“w\j/,/ .. AL g

Substanz B: getestet im chronische Test mit Ratten (LDso = 100 ug/kg Kérpergewicht),
Mausen (50 ug/kg Kérpergewicht) und Hamstern (200 pg/kg Kérpergewicht); es gibt
keine Hinweise auf sensitive Lebensstadien flur die Substanz B.

anzuwendender Sicherheitsfaktor: ...... e 5 .}f&:.n ....... 20........
ADI beim Menschen (60 kg Kérpergewicht): ................ ’&00/,;?

Hinweis zur Bewertung: Maximal kénnen 55 Punkte erreicht werden. Zum Bestehen der
Modulabschlusspriifung sind 22 Punkte notwendig.

Erreichte Punktzahl: % 4d




